

“面”见大同

饱含乡愁的莜面(下)

本报记者 牛瑞芳

在我市大多数县区的农村，莜面是“当家”的主食。在巧妇们的手中，莜面可以幻化出多种吃法，再选个“搭档”，变化一下配菜，又可衍生出众多莜面美食，颇为神奇。

土豆，大同人嘴里的山药蛋无疑是莜面的最佳搭档。山药与莜面结合，可以组合出多种美食，除了常见的莜面饨饨、块块外，还有抿八股、山药丸丸、玻璃饺子、山药片片等。

今年55岁的冯板女是新荣区花园屯镇西寺村人，因做得一手好莜面，被西寺·花仙谷民宿雇用，专职做莜面美食。西寺·花仙谷是我市新晋的一处优质民宿，位于花园屯镇西寺移民新村西侧，是一座集旅游观光、休闲度假、农业采摘、生态住宿等于一体的综合性绿色生态园。西寺·花仙谷与方山永固陵、慧泉寺相邻，采凉山更是“开门”可见。在这里，驻足便可看到“云中八景”中的“采凉积雪”“魏陵烟雨”二景。

采访中，冯板女向记者介绍并展示了抿八股、山药丸丸、玻璃饺子、山药片片的

做法。抿八股是莜面和山药组合成的一种热气腾腾的美食，做起来颇为复杂。先用一种特制的被称为磨擦子的工具将山药磨成糊状，加入适量莜面搅匀，然后在面糊上撒一层土豆淀粉，放置10多分钟。锅中加水，水开后锅上放一块特制的均匀地烫了眼儿的木板，俗称抿八股板或抿面床。用锅铲铲一大块面糊，放于抿八股板上，用手将面糊来回推抿使之落入锅中。在冯板女的来回推抿下，约筷子头粗细、牙白色的、长约2寸的面条在开水锅中上下翻飞，犹如小鱼儿一般。抿够一锅，便要停下，略煮片刻，捞入碗中。抿八股最正宗的吃法是调入腌葱、自家炒的酱、香菜，再倒一股醋，拌匀，端起碗一吸溜，“小鱼儿”滑入嘴里，爽滑筋道，浓香四溢，热气腾腾，让人直呼“爽快”。

山药片片，有生山药片片和熟山药片片之分。虽然名称上有生、熟之分，实际上两种完全不同的莜面美食。生山药片片，是将山药洗净去皮，用特制的扁擦子擦成丝，加花椒面、葱花、盐和适量莜

面，仅用山药丝的水分将其和成面团，然后搓成长条，切成长约2寸、宽约1寸、厚约0.3寸的椭圆形片，上笼蒸15分钟。蒸熟的山药片片呈灰黄色，上面有山药丝点缀出来的纹理，很是好看。吃起来筋道Q弹，葱香味浓郁。熟山药片片则是将焖熟的山药压成泥，加入莜面和少许土豆淀粉，和成面团，做成椭圆形片，然后上笼蒸熟即可。熟山药片片吃时一定要蘸肉汤或蒸肉臊子，吃起来软、滑、筋。熟山药片片一次可以做很多，放冰箱冷冻，吃时取出蒸熟即可。

冯板女还向记者介绍了山药丸丸的做法，用扁擦子将山药擦成丝，加葱花、盐、花椒面、少量莜面，拌匀，用手轻轻团成丸子形状，放入笼屉蒸15分钟即可。山药丸丸可以直接吃，也可以蘸酱吃，蓬松暄软，咸香味浓。

记者在采访中了解到，莜面的吃法数不胜数，有焖鱼鱼、煮鱼鱼、刨渣子、擀莜面等。你还知道莜面怎样的吃法？不妨说来听听。



推荐

泥炉烤肉有特色

第一次吃西塔老太太泥炉烤肉还是在上海，没想到现在大同也有了。西塔老太太泥炉烤肉据说始于1991年，第一家店位于沈阳西塔。

西塔老太太泥炉烤肉主营东北烤肉，尤其是必点的招牌牛肉肥瘦相间，将肉味和油脂香搭配得刚刚好。其中，特色肥牛口感柔润鲜嫩，好吃到让你停不下来；特味牛五花经过烤制后，白色油脂透亮晶莹，散发出牛油的浓郁鲜

香。而且，吃的时候一定要蘸该店特制的芝麻酱蘸料。这个芝麻酱蘸料非常有特色，麻酱里淋上一圈酱油一圈白醋调开，再配上白糖、葱花、香菜，浓稠的香味让人一口就上头，蘸什么肉都越吃越香。除此之外，店内还有一些韩式料理常见的小菜，味道也十分可口。

泥炉烤肉的味道很有特色，如果你也喜欢吃烤肉，就到这里感受一下东北烤肉的风味吧。

(孟维鹏)



去绿茶餐厅品江浙融合菜

日前，记者在万达广场又发现了一家新开的餐厅——绿茶餐厅，据说也是全国连锁的餐饮品牌，最早进入山西是在太原开的，排队的人很多，总是等不上。现在大同也开店了，当然得去尝一尝了。

绿茶餐厅主打的是江浙融合菜系，店内整体装修典雅清新。在服务员的推荐下，记者点了几个招牌菜品。其中，土豆芝士蛋挞很值得尝试一下，原本以为甜口的东西做成咸口的会很奇怪，没想到却很好吃，芝士味道浓郁，甜

咸适中。石锅鸡汤豆腐的口感比较清淡，可以让你吃出食材本来的味道，而且吃起来暖暖的，胃也感觉很舒服。绿茶烤鸡烤肉合拼的量挺大，几个品类的烤肉都烹制得恰到好处。油焖春笋是很下饭的一道菜，吃起来特别爽口。

服务员还推荐了很多菜品，无奈肚子有限，只能下次再吃了。该店的菜品整体偏清淡，如果你经常吃口味较重的菜品，不妨来这里尝尝新口味。

(孟维鹏)



云中茶事

选陈年普洱别只看时间

近年来，陈年普洱茶因口感浓醇甘润，并具有一定健康功效而颇受人们青睐。那么，如何才能挑到品质好的陈年普洱茶呢？

据紫玄和茶庄的茶艺师介绍，陈年普洱茶无论是品饮还是收藏，都是不可多得的珍品。茶友在选购陈年普洱茶时，不能只注重时间，要先闻其味，通常陈年普洱茶有自然的陈香韵味，但没有其他杂味。另外，品质好的陈年普洱茶色泽褐红油润，条索有蓬松感。冲泡后茶汤呈红浓琥珀色，汤色透亮，香气醇和，入口滑顺自然、甘甜无刺激性。

除此之外，紫玄和茶庄的茶艺师也提醒说，选陈年普洱茶最主要的还是选择大品牌。另外，存放陈年普洱茶时也要注意。如果买的是整件，直接放在通风、干燥、无异味、温度适宜的地方即可。如果是少量购买，最好选择紫砂器具或是陶罐存放，然后放在合适的环境中。环境温度变化不要忽高忽低，以免影响普洱茶的品质。

紫玄和茶庄

安吉白茶 杭州龙井

珍稀白茶 原价800元 现价480元 闪送到家

地址：东信茶叶街926号

电话：13513524658

■广告

2024《大同晚报·美食周刊》大同日报传媒集团全媒体美食频道战略合作伙伴

